

丹江碧水润沙澧 南水北调泽万家

——市南水北调中线配套工程十年建设纪实

■文/图 董志刚 徐会敏

我市南水北调中线配套工程于2012年开工建设,从南水北调中线总干渠10号、17号分水口向市区、舞阳县和临颍县8个水厂供水,年分配水量1.06亿立方米。其中,市区5670万立方米、临颍县3930万立方米、舞阳县1000万立方米。通水以来,南水北调配套工程运行平稳,累计供水突破5亿立方米,为我市经济社会发展做出了突出贡献。市南水

北调中线工程维护中心先后获得全省“红旗渠精神杯”竞赛活动先进集体、省级节水型单位、市级无烟单位等荣誉称号,“南水北调惠民生 水润沙澧党旗红”党建品牌被市委市直机关工委命名为市直机关第三批党建品牌,党支部被评为“过硬党支部”。

十年来 工程建设攻坚克难

我市南水北调配套工程征地拆迁点多、线长、面广,沿线穿越8处铁路、12处省级以上公路和15处河道,征迁涉及临颍县、舞阳县、源汇区、召陵区、经济技术开发区等6个县(区)18个乡镇(镇)130个行政村,征用临时用地9503.5亩、永久用地71亩,专项迁建717项,工程静态总投资约14.9亿元。面对艰巨任务,市委、市政府和工程建设者迎难而上,坚持“以人为本、和谐征迁、刚性政策、亲情操作”原则,市党政主要领导多次听取汇报并现场调研,分管领导坚持靠前指挥,定期召开联席会议;公安、电力、土地、交通、水利、环保、城市管理等部门全力配合,在征迁过程中联审联批,确保各种手续快速、及时办理;各级领导本着对征迁群众高度负责的态度,坚持“五加二”“白加黑”工作,奋战在征迁一线;省、市领导多次深入一线调研指导工作,组织召开现场会、推进会、协调会,及时解决工程建设中的问题。为确保实现按期通水目标,市南水北调中线工程维护中心倒排工期、量化考核,重点攻坚、全速建设;建设者冒严寒、战酷暑,脸上的汗水和灰尘交织在一起……他们说:“按时通水,我们和时间赛跑。”

做好配套工程验收工作是水利基建程序的重要环节,是推进我市南水北调工程高质量发展的基础保障。市南水北调中线工程维护中心高度重视配套工程验收工作,按照试点先行、示范引领的工作思路,选取源汇区作为县级征迁验收试点,通过与各县区相关人员交流互鉴、总结经验,探索建立了可推广、可复制的档案整理工作机制。在合同变更上,积极向省建管局汇报标段遗留问题,并邀请省建管局先后组织开展了17批次的合同变更联合审查。目前,累计完成合同变更审批项目154项,占目标台账142项的108%,变更增加金额4968.5万元。邀请市档案局专家对档案收集整理工作作全方位指导,圆满完成39个标段档



市民对水质赞不绝口

案资料收集成卷任务,形成工程档案3852卷、照片29册、竣工图纸82卷。针对监理延期费用这块“绊脚石”,与监理单位开展一轮又一轮协商谈判,最终圆满解决问题,加快了工作进度。为妥善处理管理处(所)验收中暴露出的4起施工承建单位合同和劳务纠纷问题,多次组织矛盾双方协商谈判,有效化解了信访矛盾。目前,我市配套工程验收工作走在全省前列,受到省水利厅领导的高度赞扬。

十年来 工程运行安全平稳

始终把工程供水安全放在首要位置。做好年度用水计划编制工作,制订月水量调度方案,结合各主要调度对象每周报送调度信息。建立水量调度信息监管分析机制,确保调水精准高效,实现调水供需平衡。规划建设南水北调供水工程、水厂及配套管网工程、生态补水工程,将供水管网延伸覆盖至乡镇,改善农村饮用水水质,推动城乡供水一体化建设。着力参与国家现代水网体系建设,积极推动地下水压采和水源置换工作,全面提升供水安全保障能力。

强力推进工程运行安全不放松。组建市区、舞阳、临颍三个管理所,配齐建强管理队伍,构建中心、管理所、现地管理站三级管理体系,健全运行管理、工程巡查、防汛备汛、安全作业等规章制度,在工程沿线设立警示牌、标志桩。构建双重预防体系,实现了在线监管和手机APP排查隐患。加大南水北调工程宣传保护力度,持续做好120公里管线维保工作,依法制止和打击非法穿越、邻接南水北调工程

建设行为,保证工程运行安全,稳定发挥工程效益。强化对极端天气的认识,全面落实防汛应急预案和安全度汛方案,加快修复水毁工程,着力提升南水北调工程安全度汛能力。

守好水质安全这条调水底线,建立水质保护长效机制。依靠自动化监测系统,明确检测指标、检测频率和评价标准,管理站值班人员24小时值守,随时掌握水质情况。加大对水中藻类的防治力度,定期对水质进行全面“体检”,确保南水北调水质始终保持在Ⅱ类以上。依法打击在南水北调管线保护范围内建设高污染企业行为。

十年来 工程效益持续彰显

社会效益显著。自我市南水北调正式通水以来,丹江水通过一个个分水口、水厂,以及无数条地下输水管线,奔向城乡的工厂企业,流向千家万户,供水总量逐年增加。目前,我市已建成的9个水厂中8个水厂使用南水北调水,丹江水占比超90%。供水范围覆盖临颍县、舞阳县、源汇区、召陵区、郾城区及经济技术开发区,受益人口达122万。通水以来,丹江水水质始终保持在Ⅱ类或优于Ⅱ类水平,Ⅰ类水质断面比例80%左右,改善了群众饮用水水质。

助推我市经济高速发展。优质的丹江水提高了我市水资源承载能力,解决了我市经济社会发展与水资源不匹配的痛点。在农业方面,化解了城市用水挤占农业用水的矛盾,推进了绿色养殖、湿地旅游等新兴产业发展,改善了农业生产条件,增加了农业产值和农民收入,加快了我市现代化农业进程。工业方面,降低了企业生产成本,提升了产品的口感和质量,提高了企业市场竞争力,为我市打造国际食品名城提供了水源保障。目前,我市双汇万中禽业、卫龙食品、太古可口可乐、统一食品等企业都用上了丹江水。

助力生态环境建设。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,将南水北调工程与生态文明建设相结合,充分发挥工程生态补水

黄龙湿地公园生态补水

效应,与省南水北调办、燕山水库等多部门协调,通过南水北调干渠10号分水口门4座退水闸向我市沙河、澧河进行生态补水;利用南水北调中线17号分水口门,建成了临颍县黄龙湿地公园、黄龙渠、五里河、荷塘湖区和桃花潭湖区等水系景观项目,打造了河畅、水清、岸绿、景美的全新景观,改善了生态环境,带动了人民群众生活方式的改变和精神文明程度的提升。截至目前,我市累计接受生态



南水北调运行管理值班值守

补水5000万立方米,回补了地下水,修复了水生态,受到了市委、市政府的肯定和群众称赞。

奋马扬鞭正当时,乘风破浪谱新篇。市南水北调中线工程维护中心将继续以习近平总书记在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上的指示精神为引领,以实施“五水综改”“四水共治”为契机,以饮用水地表化为切入点,全面推进城乡供水一体化建设,统筹推进农村供水实现南水北调水与地下水的水源置换工作,以优异成绩向党的二十大献礼!



南水北调分水口管理房



南水北调建设期输水管道吊装



南水北调管线日常巡查维护

临颍东方国际购物广场

国庆盛大启幕

盛世庆华诞,启幕迎新篇。2022年10月1日,在举国欢庆伟大祖国73岁华诞时刻,临颍东方国际购物广场盛大启幕,从此开启临颍高端商业新纪元。

东方国际购物广场项目总建筑面积约4万平方米,包含地下2层及地上4层,集购物、餐饮、娱乐、休闲、文化、教育等于一体,由国内知名设计院设计,实现文化与时尚潮流的完美融合,将引领和改变临颍县域商业发展,填补了县域大型商业空白。全新的购物体验与消费模式,势必使东方国际购物广场成为临颍县的财富新高地、商业新地标。

国庆黄金周试营业期间,东方国际购物广场全面落实疫情防控相关措施,严格执行扫码入场规定,在商场醒目位置放置酒精、消毒液等防疫物资。同时,商场设置专人流动督导顾客、工作人员佩戴口罩。在商场严格控制现场人流量的前提下,前来购物的顾客络绎不绝,商场内各家商户销售火爆,商场的网络曝光量更是达到2400万+。东方国际购物广场成为周边居民吃、喝、玩、乐、购一站式消费新去处。

东方国际购物广场作为临颍高端商业的新地标,实现了前期招商与后期运营的无缝对接,多角度为顾客提供独特的购物体验,全面解决了入驻商户的后顾之忧,为临颍商业繁荣增添了活力。

